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porto di Cagliari, come porto di l a classe. Seb-
bene non vi sia un capitolo speciale per quel porto, 
pur@ le do ora facoltà di parlare,, 

Palomba» Si, onorevole presidente. Quantunque 
non abbia un capitolo speciale, credo che come 
porto di prima classe sia la sede qui di rivolgere 
una raccomandazione al Governo per quanto si 
riferisce ai lavori di sistemazione del porto di 
Cagliari, i quali sebbene continuino senza interru-
zione, è da desiderare però nei medesimi una 
maggiore alacrità. I lavori attualmente in corso 
sono quelli della diga di levante; e questa diga di 
levante si può portare a compimento senza nes-
sun inconveniente per gli altri lavori, che si deb-
bono eseguire, 

Ora intorno al compimento degli altri lavori 
nel porto di Cagliari io sono stato informato che 
venne proposta una variante la quale porterebbe 
un gran vantaggio a quel porto che nel movi-
mento di navigazione di cabotaggio viene il 
quinto fra i dieci principali porti d'Italia. Per 
questo sempre crescente movimento è necessario 
quindi che si provveda ad un maggiore allarga-
mento del porto ; ed è a questo riguardo appunto 
che è stata proposta quella variante, che secondo 
i calcoli che si sono presentati, non porterebbe 
alcuna modificazione sul totale della somma che 
è stata stanziata per tutti i lavori di sistemazione 
di quel porto. Ho ragione quindi di ritenere, che 
la proposta variante debba essere ben accolta dal-
l'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

Essa consiste in questo: secondo il primo dise-
gno la diga di ponente dovrebbe partire dalla 
capitaneria del porto ; ma partendo dalla capita-
neria resterebbe il porto troppo angusto, e certa-
mente non corrisponderebbe a tutti i bisogni di 
un maggiore svolgimento della navigazione. In-
vece si è proposto che la diga di ponente 
debba partire dai bagni del Carboni; allora, col 
maggiore ampliamento, si editerebbe anche un 
mare morto che verrebbe a formarsi,e che pregiu-
dicherebbe certamente l'igiene in Cagliari se la 
diga di ponente avesse il punto di attacco come 
porta il primo progetto alla attuale capitaneria 
del porto. 

Adunque l'interesse di una importante città 
commerciale, l'interesse del maggior svolgimento 
della navigazione e l'interesse igienico mi fanno 
ritenere che l'onorevole ministro dei lavori pub-
blici nella sua saviezza vorrà accogliere questa va-
riante, la quale, ripeto, non porta nessun aggravio 
alle finanze dello Stato, perchè non varia per nulla 
la somma che è stata stanziata. 

Faccio pertanto viva raccomandazione che l'ono-

revole ministro voglia accettare questa variante 
che da tutti i più competenti e specialmente dai 
capitani marittimi e da tutta la gente di mare è 
riconosciuta indispensabile. 

P r e s i d e n t e . Le osservazioni dell'onorevole Pa-
lomba cadrebbero al capitolo 128; onorevole mi-
nistro intende riservarsi a quel capitolo di par-
lare? 

Gena!a , ministro dei lavori pubblici. Posso dire 
fin d'ora due parole. Sarà tenuto conto delle osser-
vazioni che ha fatto l'onorevole Palomba, e certa-
mente il Consiglio superiore nell'esaminare le p r o -
poste per i lavori del porto di Cagliari, prenderà 
in considerazione anche il progetto del quale egli 
parla affinchè la spesa venga fatta, raggiungendo 
lo scopo che il legislatore ebbe in animo quando 
la votò. 

P a l o m b a . Ringrazio l'onorevole ministro» 
San.quinetti . Chiedo di parlare. 
P r e s i d e n t e . Su che, onorevole Sanguinetti? 
S a n g u i n e t t i . Sul porto d i Genova. 
P r e s i d e n t e . Aspetti allora a parlare al capitolo 

128, dove trattasi di opere portuario nuove, ap-
provate per legge speciale. 

Se non vi sono altre osservazioni, metto a par« 
tito il capitolo 107, con lo stanziamento di lire 
16,700. 

(È approvato} e sono del pari approvati senza 
osservazione i seguenti fino al 115 inclusive:) 

Porti di 2a classe. — Capitolo 108. Porto d'An-
zio - Sistemazione dei moli Innocenziano e Nero-
niano, lire 30,000. 

Capitolo 109. Porto di Cotrone - Sistemazione 
del ponte d'imbarco, lire 10,000. 

Capitolo 110. Porto di Gaeta - Sistemazione del 
tratto di banchina tra la 2a colonna di carenaggio 
presso l'ufficio di sanità e la porta di mare, lire 
17,500. 

Capitolo 111. Porto di Portofino - Prolunga-
mento di due tratti di banchina nella sponda me-
ridionale e corrispondenti ormeggi, lire 30,000. 

Porti di 3a classe. — Capitolo 112. Porto di 
Bari - Costruzione di una grue da 10 tonnellate 
sulla testata del molo sporgente, lire 14,000. 

Capitolo 113. Porto di Bari - Costruzione sulla 
testata del molo di un faro di 5° ordine col rela-
tivo apparecchio illuminante, lire 25,000. 

Capitolo 114. Porto di Catania - Quota a carico 
dello Stato nella spesa per la sistemazione del 
porto (Spesa ripartita), lire 25,000. 

Capitolo 115. Porto di Fiumicino - Costruzione 
di un altro tratto di metri 75 di banchina per la 


